

# 追忆 坤叔

|16楼|深读周刊

三湘都市报

·舜视频

2025.4.20 星期日  
编辑/贺齐 美编/叶海玲  
校对/黄蓉

## 02 送别

父亲这一生从没想过要成为谁的英雄,但他却是我们一家人的靠山。

——坤叔儿子张平

有坤叔的鼓励和支持,我们姐妹俩才有机会考上了大学,看到了大山外面的世界。他是我人生中的贵人!

——受助人吴孝梅



扫码看视频



4月16日,坤叔告别会仪式现场。记者 童迪 摄



2022年,坤叔与孩子们在一起。

## 数百受助学子,天南地北奔赴,自发排起长队 难舍最后这一面

坤叔走了。

4月13日清早,吴梅花看到这条消息,“感觉天塌下来了”。就在前几天,坤叔还计划着4月20日要去湖南凤凰看望她。

很快,消息得到证实。8时04分,广东东莞千分一公益服务中心工作人员在微信群发布“坤叔离世”的讣告。

坤叔是千分一公益服务中心的发起人,也是9106名贫困学子生命里的“贵人”。

得知这个悲痛的消息,和吴梅花一样,受助学子们的想法不约而同——无论身在何处,都要去东莞,见“坤叔”最后一面,送他最后一程。

凤凰、吉首、长沙、贵阳、西安、上海……他们从全国各地出发,往东莞赶。

■湖南日报全媒体记者 杨洁规 张浩 曾玺凡 黄亚苹

### “坤叔,是我人生中的贵人”

4月16日上午,坤叔的告别会在东莞市殡仪馆举行。

从上午9时开始,数百名受助学子顶着烈日赶到现场。他们自发排起长队,手捧鲜花,向坤叔致哀。人群当中,哭泣声此起彼伏。

他们中,有的已过而立之年,与坤叔相识二十余年;有的还在读大学,正因坤叔的帮助,才得以跨进大学校门。

在告别仪式上,坤叔的儿子张平声音哽咽:“父亲这一生从没想过要成为谁的英雄,但他却是我们一家人的靠山。”坤叔的外甥女也含泪回忆:“舅舅用一生诠释了善字的意义,他点亮的人生,正在成为传播光明的星火。”

凤凰姑娘吴孝梅专程从西安赶来,她和妹妹吴梅花都得到了坤叔的帮助。“有坤叔的鼓励和支持,我们姐妹俩才有机会考上了大学,看到了大山外面的世界。他是我人生中的贵人!”接受记者采访时,吴孝梅几度哽咽,声音颤抖。

龙安神和几位受助学子,15日连夜从凤凰县出发,自驾14小时赶到东莞。

初二那年,龙安神因为家庭原因,准备放弃学业。是坤叔资助他读完中专,改写了他的人生。

“我现在一直记得坤叔当年对我说的话,‘只有多读书才能改变命运’。”如今,龙安神也加入了当地的公益助学小组,继续传递着坤叔的爱心。

福建漳州的江秀化,因患小儿麻痹症,曾经需要拄拐杖行走。坤叔从上学、看病,到工作、结婚,一直帮助着她。在江秀化的心中,坤叔是“第二位父亲”“改变自己及家庭命运的人”。

凤凰县委宣传部副部长黄伟也代表凤凰儿女赶到东莞送别坤叔。她眼眶湿润地说:“相信若坤叔在天有灵,看到今天不远千里赶到这里为他送别的孩子,一定会倍感欣慰。”

追悼会尾声,厅外走廊上仍有驻足者久久徘徊,泪眼凝望。家属按照当地习俗为每人发了一颗糖。甜味冲淡离别之苦,亦如逝者对生者的最后慰藉。

### 坤叔的助学之路始于帮女儿回歌迷的信

当天下午,记者来到千分一公益服务中心的办公地。

通往办公间的走廊两侧,贴满了受助孩子们从小到大的照片。一张张笑脸,静静诉说着坤叔的爱心和善举。

坤叔的办公室不到5平方米,在整个场地不起眼的一角,大门敞开,更像一个小小的杂物间。

他的办公桌上,烟灰缸里积着半截烟蒂,喝中药的杯子还搁在电脑旁。桌子上方有个简易的“上铺”,是坤叔担心来东莞的受助学子住不惯酒店而准备的。

千分一公益服务中心工作人员龙莹花是湖南凤凰人,也是受助者之一。“坤叔生活俭朴,做公益却很大方。”龙莹花哽咽着告诉记者,遇到坤叔是一生的幸运,“今后会把助学事业坚持下去”。

坤叔的助学之路始于1988年。当时,他的建材生意做得风生水起,女儿张莹在一场青年歌手大赛中脱颖而出,常常收到歌迷的来信。

为了不影响女儿的学业,坤叔帮着女儿回信。一次,有位小歌迷在信中提到,家里太穷,不能读书了。

“怎么能因为交不起几十块钱就不念书了呢?”坤叔心里很不是滋味,就在回信里夹上了学费。

有第一个,就有第二个,越来越多。此后,他以女儿名义资助更多学生,媒体误将善举归功于“小歌星”,直到记者登门才揭开背后的故事。

慢慢地,坤叔的助学队伍逐渐壮大。从最初的孤身一人到现在的5000多人,包括港澳台同胞、海外华侨等各界人士。2011年10月,东莞千分一公益服务中心正式注册,名字源自“捐出收入千分之一”的朴素理念。

公益组织正式注册后,受助学生的队伍也不断扩大,越来越多的贫困学子在坤叔团队的帮助下,实现了自己的求学梦。

### “给予的同时,就已经得到了超级回报”

坤叔的助学模式带着鲜明的个人特色:资助人必须“一管到底”,资金直接送到学生手中,帮扶随缘结对,不搞摊派。他常年奔波于湖南、江西、贵州等地的学校,见到学生后总是反复询问两句话,“收到钱了吗?”“给资助人回信了吗?”

助学路上,不是没有人中断资助和帮扶,只是少有人知道,坤叔把那些重新资助的重担,扛在了自己肩上。他在汇款单背后的默默付出,直到近些年才被团队知晓并集体接管。

坤叔常常对团队成员们说:我们给予,不图回报,因为给予的同时,就已经得到了超级回报。

2018年,由于身体原因,坤叔决定退休,服务中心的事务性工作交由其他工作人员打理。但他仍心系助学事业,仍然坚持跟志愿者走访受助家庭。

“每次出行,坤叔身上都带着各种药。”龙安神说,他期待每年坤叔去凤凰走访,但看到他渐渐累垮的身体,又“舍不得他奔波”。

数据显示,截至2025年,坤叔的助学团队有9106名贫困学生接受资助,其中考上大学的已超过1000名。

强忍着悲痛,龙莹花在公益服务中心一直工作到晚上8点多,才依依不舍地回家。

还有4名受助学子不忍离去,他们相约在东莞的这个“家”里过一夜,在坤叔战斗过的地方,追忆这位平凡而伟大的长者……